

# ЭНЕРГЕТИК

проблемы, которые мы решаем

## Мы не делаем деньги из воздуха

Долги наших партнеров и потребителей порождают наши долги

Нашей ТЭЦ-1, крупнейшему энергетическому предприятию республики, в ноябре исполнилось 66 лет. История ее началась в далеком 1941 году, когда в городе срочно начали строить электростанцию, потому что эвакуированным заводам не хватало электроэнергии для производства военной продукции. Учитывая важность стройки, республика для нее ничего не жалела, поставляя именно ей в первую очередь стройматериалы, оборудование, людей. Первый свой ток станция дала в сентябре 1943 года, а днем рождения считается 13 ноября того же года - именно с этого дня началась ее самостоятельная производственно-хозяйственная деятельность.

После войны город развивался, строился, жизнь людей улучшалась, и перед ГЭС были поставлены новые задачи. В 1965 году электростанция начала обеспечивать Йошкар-Олу не только электроэнергией, но и теплом, и в сентябре 1968 года она была переименована в ТЭЦ-1.

Шестидесять лет работает ТЭЦ-1 на благо горожан, и за

эти годы предприятие показало себя только с хорошей стороны, надежно и бесперебойно снабжая Йошкар-Олу и ее пригороды светом, теплом и горячей водой. Потребители всех этих благ даже не задумываются, каким трудом все это дается. Например, с середины семидесятых годов по настоящее время на баланс ТЭЦ передаются ведомственные котельные в крайне изношенном состоянии. И за летний период в ремонт нового для себя объекта предприятие вкладывает немало сил и финансовых средств, чтобы привести его в порядок к новому отопительному сезону. Только за последние несколько лет был принят и восстановлен ряд разрушенных объектов инженерной инфраструктуры от ЗПП, ММЗ, Йошкар-Олинской КЭЧ, УПП ВОС. В этом году были проведены восстановительные работы в котельной школы милиции на ул. Медцинской. И это только частичка большой кропотливой работы... Благодаря такому ответственному отношению к своему делу энергетиков, йошкаротжителей ни разу, в отличие от жителей других городов, не замерзали зимой в своих кварти-

рах. Работа нашего предприятия многогранна, и в условиях реформирования ЖКХ мы сумели сохранить его единство, не раздробить на множество организаций, что позволило нам качественно проводить подготовку к отопительным сезонам и оказывать свои услуги без сбоев.

Немалый труд работников станции есть и в преобразении города. Например, самый первый фонтан на бульваре Чавайна построен нами. Мы провели теплотрассу к Ледовому дворцу у Малой Кокшаги, обеспечили электро- и теплоснабжением церковь Успения Божией Матери, участвовали в комплексной реконструкции Дома правительства...

ТЭЦ-1 - это, прежде всего, люди, которыми создано доброе имя предприятию. В настоящее время среди них начальник цеха К.Е.Минов, старший мастера Я.И.Девяткин и Ф.П.Степанов, слесарь по обслуживанию теплосетей В.С.Николаев, аппаратчик химводоочистки И.А.Мотченко, слесарь-ремонтник В.А.Пайбердин, водитель В.П.Сушенцов, электромонтер С.А.Халтурин

и многие, многие другие.

Свой день рождения ТЭЦ встретила в довольно сложных условиях. В связи с реформой электроэнергетики ТЭЦ-1 теперь не продает электроэнергию, а только передает ее по своим электросетям. Услуги нашего предприятия по транспортировке электроэнергии должен оплачивать филиал "Марэнерго" ОАО "МРСК Центра и Поволжья", но, к сожалению, он свои обязательства не выполняет почти весь год. Долг постоянно растет и на 1 ноября составил более 230 млн. руб. Эти деньги очень нужны ТЭЦ-1 как для поддержания в порядке своего хозяйства, так и для расчета с партнерами.

Кроме того, большие долги перед ТЭЦ-1 у населения: только за этот год они составили 25,9 млн. руб. Значительные суммы задолжали предприятия и организации. Среди крупных должников числятся МУП "РЭО и НФ", ГУП РМЭ "СЖЭУ", ОАО "ММЗ", ПК "Медведевская ПМК", ООО "Альянс" и др.

Есть еще одна проблема - безоговорочной отпущено тепло-

вой энергии жилищным организациям.

Задолженность городского бюджета по субсидиям на разницу в тарифах за 10 месяцев текущего года составила 13,7 млн. руб. и по уличному освещению - 22,1 млн. руб.

Мы не делаем деньги из воздуха, где их взять, если за оказанные услуги многие не спешат рассчитаться? Долги наших партнеров и потребителей порождают долги ТЭЦ-1. Вот поэтому она и оказалась в сложном положении. И обвинения ее в нежелании платить по долгам некорректны.

Со своей стороны мы не бездействуем: к должникам предъявляем иски в суд. В этом году заявлено 64 иска и присуждено к взысканию по ним более 140 млн. руб.

В жизни предприятия, как и любого человека, не бывает все гладко. На долю ТЭЦ-1 и ее коллектива за 66 лет выпало немало испытаний, которые были с честью преодолены. И этот год оказался непростым, но мы работаем, решаем проблемы, строим планы на будущее.

У нас слаженный работоспособный коллектив, есть большой потенциал для развития и нам многое еще предстоит сделать.

Администрация, профком.

Без торжественного построения, громких речей, 17 ноября в рабочей обстановке начался конкурс профмастерства среди сварщиков ТЭЦ-1. Он в этом году проходил в третий раз. Его инициатором стала лаборатория неразрушающего контроля и диагностики, а проведение конкурса поручено руководителю сварочных работ Д.И.Кротову.

Организовать такое мероприятие в рабочее время очень сложно, потому что конкурс конкурсом, но и работа не ждет. Поэтому было решено, как и в прошлые годы, сварщиков приглашать по графику по два человека на один час. За это время они должны подготовить катушки труб и произвести ручную дуговую сварку их контрольного стыка в неповоротном положении в течение 25 минут. Времени предостаточно, чтобы без спешки, качественно выполнить все необходимые операции.

Работа сварщика очень ответственна и поэтому качеству швов уделяется большое внимание. Как и в любом деле, не каждый может стать настоящим сварщиком, освоить, на первый взгляд, такую "легкую" работу. Истинный представитель этой профессии "чувствует" металл, так сказать, нутром чувствует, когда шов проварен и соответствует определенным стандартам.

Двадцатипятилетний Андрей Гребнев, сварщик мехучастка, кото-

рого показали в сюжете о нашем конкурсе в "Вестях Марий Эл", подтвердил эту мысль: "Если дано от Бога быть сварщиком, так оно и дано". Андрей впервые участвует в таком состязании, да и работает-то на ТЭЦ-1 второй год. Всего же молодых сварщиков, изъявивших желание принять участие в конкурсе, было больше половины от всех курсантов, что очень радует - есть, значит, у молодежи желание не просто работать, а хорошо работать!

Первый контроль шва - визуальный. Если рядом поставят катушки, сваренные разными людьми, сразу виден "почерк" каждого. Есть швы-красавцы! Сразу чувствуется рука мастера - ровненькие, аккуратные, по ширине, высоте, чешуйчатости сварки - норма! А когда норма, то, на самом деле, глаз радуется!

Но одной оценки качества работы по внешнему виду маловато, нужно еще "заглянуть" во внутрь шва - нет ли там изъянов. Это помогает сделать радиографический

контроль - от него не ускользнет ни один огрех! Его проводят специалисты ЛНКиД.

Конкурс состоит из двух частей - практической и теоретической. Без союза теории и практики настоящее мастерство не родится. И вот только тогда, когда известны результаты практической и теоретической частей конкурса, можно объявлять самого лучшего сварщика.

Борьба за первое место разгорелась нешуточная - В.И.Халтурин (цех тепловых сетей) уступил победителю конкурса А.Г.Седавных (ЦЦРиС) 0,3 очка! С.В.Грошев (ЦЦРиС) обошел К.Г.Гайнутдинова (цех тепловых сетей) всего на 0,2 очка и стал третьим!

Сварщики, занявшие призовые места, награждены денежными премиями и прибавкой к зарплате сроком на 1 год.

Кроме того, денежными премиями отмечены:

А.Г.Седавных - за лучший внешний вид контрольного сварного соединения,

В.И.Халтурин - за отсутствие внутренних дефектов в

конкурс профмастерства

## В союзе теории и практики



сварном соединении, отец и сын Гайнутдиновы и Н.В.Стариков - за лучшие результаты по теоретическому экзамену (все из цеха тепловых сетей и у них равное количество очков).

Среди участников конкурса поощрен премией и сварщик с наибольшим непрерывным стажем работы по сварке на ТЭЦ-1 - Н.Н.Зеленцов из котельного цеха №1. На предприятии он с 1977 года!

Кроме того, профсоюзный комитет вручил денежные премии М.Г.Мочаеву (ЦЦРиС), проработавшему на ТЭЦ 10 лет, и самому молодому сварщику, участвовавшему в конкурсе - Е.В.Щипцову (котельный цех №2).

И.ЮРИНА.

На снимке: победителя соревнований А.Г.Седавных (слева) поздравляет зам. гл. инженера, начальник ПТО В.Б.Заузолков.

## экологическая безопасность

## Первым делом – контроль

## Готовимся к получению новой лицензии на деятельность по обращению с отходами

В апреле 2010 года заканчиваются сроки действия разрешительных документов на деятельность по обращению с опасными отходами. Необходимо подготовить материалы для оформления и получения новых лицензий, лимитов на обращение с этими отходами и проекта нормативов образования отходов и лимитов на их размещение.

Эти документы в соответствии с Федеральным законом "Об отходах производства и потребления" дают право предприятию накапливать, использовать и транспортировать отходы. В отличие от прошлых лет в этом году разрешительные документы мы будем получать в Приволжском управлении Ростехнадзора г. Казани.

При отсутствии этих документов ТЭЦ-1 теряет все права на любые виды обращения с отходами, кроме того, со стороны контролирующих органов – Ростехнадзора, Роспотребнадзора, Росприроднадзора последуют штрафные санкции за неисполнение ряда федеральных законов и СанПиНа.

Для соблюдения лицензионных требований и условий были привлечены почти все структурные подразделения предприятия. Лаборатория экологического конт-

роля отдела технологического и экологического контроля (ЛЭК ОТЭК) выдала цехам 7 предписаний и 25 служебных записок. Общими силами проведена инвентаризация образования отходов и мест их накопления. В соответствии с требованиями норм и правил оборудованы места временного накопления отходов для отработанных масел, промасленных фильтров автотранспорта, обтирочного материала и песка, загрязненных маслами. Изготовлены, отремонтированы и покрашены контейнеры ТБО. Транспортный цех для перевозки опасных отходов снабдил специальными знаками свой транспорт, получил свидетельство о допуске к перевозке опасных грузов и разработал маршрут, по которому вывозятся отходы.

У 26 видов отходов определены опасные свойства, получены паспорта и свидетельства о классе опасности отходов.

В ЛЭК ОТЭК инженер по охране окружающей среды Н.А.Андреева прошла профессиональную подготовку по программе повышения квалификации и как специалист допущена к деятельности по сбору, использованию, обезвреживанию, транспортировке, размещению отходов 1-4 класса опасности, что подтверждено свидетельством, сертификатом, удостоверением. Для осуществления производственного контроля нами разработан ряд локальных документов, утвержденных руководством ТЭЦ-1.

В настоящее время идет подготовка материалов обоснования намечаемой деятельности по обращению с отходами для согласования с ФГУЗ "ЦГСН" по РМЭ и лицензированию в Приволжском управлении Ростехнадзора.

Перед лицензированием комиссия из представителей этих проверяющих органов проверит условия накопления, использования и транспортировки опасных отходов.

Л.ГУСАКОВА,  
заведующая ЛЭК ОТЭК.

## профсоюзная жизнь

## Новый состав профкома

На отчетно-выборной профсоюзной конференции, прошедшей в конце октября, был избран новый состав профсоюзного комитета.

Предлагаем вашему вниманию ознакомиться с его составом и распределением обязанностей между его членами:

**председатель** – Елена Васильевна Глушкова, цех электросетей;

**зам. председателя** – Вячеслав Борисович Зауолов, управление;

**организационно-массовая комиссия**

Галина Александровна Янаева, СРЭБ;

Алексей Геннадьевич Пермяков, ЦЦРиС;

**комиссия по защите трудовых прав и по заработной плате**

Людмила Владимировна Колотухина, ОСТЭЭ;

**комиссия по охране труда**

Олег Дмитриевич Паршаков, цех тепловых сетей;

Владимир Васильевич Андрусак, кот.цех №1;

**комиссия по работе столовой**

Нина Александровна Волкова, мехучасток;

**комиссия по работе с детьми**

Эльвира Тахировна Набиуллина, химцех;

Валентина Ивановна Мосунова, электроцех;

**комиссия по работе с молодежью**

Алевтина Владимировна Квардакова, ТАИ;

**комиссия по работе с пенсионерами**

Мария Никитовна Архиреева, РСУ;

**спортивно-оздоровительная комиссия**

Сергей Валентинович Ахлестин, кот.цех №2;

**культурно-массовая комиссия**

Сергей Борисович Трелин, транспортный цех.

Профсоюзную организацию ТЭЦ-1 в составе профсоюза работников предприятий жизнеобеспечения будут представлять: Е.В.Глушкова, В.И.Мосунова, Н.А.Волкова, А.П.Князева, А.И.Кондратьева, С.В.Ахлестин.

## С персональным подходом

В течение 2008 – 2009 годов в цехе тепловых сетей оптимизировали технологические схемы 16 ЦТП. Это создало условия на шести из них внедрить автоматизированную систему управления, предполагающую возможность дистанционного управления с рабочего места диспетчера тепловых пунктов.

При этом отпала потребность в дежурстве 15 операторов ЦТП. Встал вопрос об их сокращении.

На общее собрание операторов разъяснить порядок сокращения штатов, рассказать о социальных гарантиях и ответить на интересующие присутствующих вопросы были приглашены начальник отдела кадров Л.Н.Камаева, инспектор этого отдела Н.А.Зарница, начальник юридического отдела Н.В.Бакунцева, председа-

тель профкома Е.В.Глушкова.

Затем на заседании специальной комиссии весь список работников был тщательно рассмотрен и с учетом стажа работы, квалификации, образования, семейного положения, наличия иждивенцев и т.п. были предложены 15 кандидатур на сокращение.

После согласования с профкомом все они были приглашены в отдел кадров, где, в соответствии с Трудовым Кодексом РФ, за два месяца до увольнения по сокращению штатов им были вручены соответствующие уведомления, в которых указаны и все имеющиеся на ТЭЦ вакансии для возможности дальнейшего трудоустройства на предприятии. Двое из сотрудников, подлежащих сокращению, воспользовались этой возможностью и трудоустроены на ТЭЦ.

Ю.ГОРИНОВ,  
начальник цеха тепловых сетей.

## человек и его дело



## Живет настоящим, заглядывая в будущее

Андрею Самокаеву только 26, а руководство транспортного цеха называет его в числе лучших автослесарей. Он трижды участник ежегодного цехового конкурса профмастерства и два раза подряд у него первое место среди автослесарей.

Что ни говорите, а работа для мужчины, что лакмусовая бумажка – проверяет на зрелость, отношение к жизни в целом.

Андрей Самокаев, несмотря на молодость, человек вполне состоявшийся, со сложившимся характером, взглядами на жизнь, принципами и ... планами.

Да, он живет настоящим, но и заглядывает в будущее, думает о нем, своем профессиональном росте и даже просчитывает его. Разве это плохо? Правда, заглядывать далеко не хочет, но на ближайшую перспективу работает уже сейчас, набирается опыта, знаний.

Признаем, что такие, как Андрей, сегодня встречаются не так уж часто. Но, как оказалось, не так и редко. Все его друзья, рассказывает Андрей, успешно трудятся, целеустремленные, с институтом за плечами. Так и хочется сказать о такой молодежи – надежда страны. А на кого еще надеяться – тех, кто с банкой пива слоняется с утра до вечера по улицам, ни работать, ни учиться не хотят?

Вот уже более трех лет как Андрей на ТЭЦ. Последовал примеру отца, водителя Виктора Геннадьевича, человека уважаемого в транспортном цехе. И пришел Андрей с солидным багажом знаний. Как-никак, два диплома в руках. Один – аграрного колледжа, специальность техника-механика получил, второй – МарГТУ. Механико-машиностроительный факультет закончил по ускоренной программе обучения за 3,5 года на базе среднего специального образования.

Сегодня у Самокаева самый высокий – шестой – разряд и он уже сам может новичку подсказать, что да как... А в первое время без более опытных коллег вряд ли бы

справился. Андрей вспоминает, что в институте двигателю было посвящено всего одно занятие: "Показали и все"... Так что начинающему автослесарю помощь была очень нужна. Добрым словом отзывается Андрей о своих наставниках: мастере В.Ф.Леухине, водителе П.В.Коршунове, от которого он много хорошего перенял. Например, пустяк вроде бы – руки перед работой с двигателем намылить и высушить, а задором помогает беречь их. Ну, а главное, конечно, увидел, как относятся к делу старшие коллеги. Андрею вообще нравится атмосфера в коллективе транспортного цеха. И сам он пришелся ко двору, поскольку и специалист из него получился хороший, и человек интересный.

В нем удачно сочетаются кропотливость с общительностью, живым характером. Работать скучно не любит и будущее (чуть-чуть приоткроем его) видит в работе с людьми. Конечно, успехи Андрея, наверное, были бы поскромнее, не имея он хорошего образования. Кстати, сам Самокаев считает образование очень важным фактором, расширяющим кругозор, приводящим в порядок мысли. Да и вообще, всеми своими поступками, работой, победами в конкурсах Андрей Самокаев подтверждает, что учеба – свет... Кстати, по его примеру один из водителей цеха поступил в институт.

Вот таков наш герой Андрей Самокаев – надежда страны. Кстати, в детстве он любил читать энциклопедно...

И. МОРОЗОВА.

На снимке: А.Самокаев.

к 65-летию Победы

## «Я не видел войны, но я помню...»

С каждым годом от нас все дальше и дальше Великая Отечественная война ... Но тема ее не теряет своей актуальности – создаются новые фильмы, пишутся книги, рождаются стихи и песни. С 1995 года в нашей стране проводится фестиваль к юбилейным датам Победы в той войне. 2 февраля 2008 года в Волгограде в дни празднования 65-летия победы под Сталинградом был дан старт IV Всероссийскому фестивалю народного творчества "Салют Победы".

**В** Приволжском федеральном округе региональный этап фестиваля прошел в октябре в Чебоксарах. В столице Чувашии свои программы представили творческие коллективы из Марий Эл, Мордовии, Татарстана, Удмуртии, Кировской, Нижегородской, Самарской, Саратовской, Ульяновской областей. В программе от Марий Эл принял участие и стал лауреатом Всероссийского фестиваля народного творчества "Салют Побе-

ды" Кайрат Мустафин, техник-теплотехник нашей ТЭЦ-1 (на снимке).

**Т**ематика войны для Кайрата близка – оба его деда воевали, один из них пропал без вести, другой вернулся домой. Когда Мустафина пригласили принять участие в фестивале, сразу согласился. Долго искал песню, которая подошла бы для этого выступления, и нашел – ее написал Сергей Жилин из Ростова-на-Дону "Я не видел войны, но я пом-

ню"... Исполнял ее Кайрат, подыгрывая себе на гитаре. Когда читаешь эти стихи, то они проникают до глубины души, а если их спеть... Кстати, у Кайрата есть задумка исполнить эту песню и перед работниками ТЭЦ-1. Будем ждать.

**О**собенность выступления на фестивале заключалась в том, что оно не делилось на отдельные номера, а представляло собой единую композицию под общим названием "Мы вас помним". Персонаж Кайрата – участник поискового отряда "Демос", один из тех, кому дорога память о погибших на войне. Постановка была очень зрелищна: на огромном экране – фрагменты из документальных фильмов военных лет, проекция

фронтowych фотографий, а на сцене – театральное действо. В постановке участвовали около 70 человек из хореографического коллектива колледжа культуры, народного театра игр и забав "Фантики-Бантики", фольклорно-этнографического ансамбля "Марий памаш" и др.

**К**ак считает Кайрат, для него участие в фестивале такого уровня – еще одна ступенька вверх в совершенствовании творчества. На данный момент звание лауреата этого Всероссийского фестиваля – самая высокая его награда. До этого в 2007 году он стал дипломантом фестиваля народного творчества профсоюзов в Приволжском федеральном округе.



**У**частие в таких конкурсах, признание таланта – все это дает К. Мустафину стимул для развития способностей, желание петь и дальше. Кроме того, это еще одна возможность познакомиться с интересными людьми, общение с которыми духовно обогащает. И все-таки для Кайрата Мустафина основным делом в жизни является работа, а пение – это любимейшее хобби. Пожелаем же ему успехов во всех его начинаниях!

И.ЛАПШИНА.

выборы-2009

Игорь Леонидович БОНДАРЧУК:

## «Сегодня нужны конкретные дела, а не разговоры»

В октябре текущего года директор нашего предприятия И.А.Бондарчук вновь стал депутатом Горсовета Йошкар-Олы. Сегодня мы предлагаем вниманию читателей "Энергетика" интервью с Игорем Леонидовичем, где он не только дает оценку прошедших выборов, но и рассказывает о перспективах своей депутатской деятельности.

– Игорь Леонидович, поздравляем Вас с избранием в Городское Собрание Йошкар-Олы. Что бы Вы хотели сказать своим избирателям?

– Прежде всего, я хотел бы поблагодарить своих избирателей. Если меня избрали депутатом второй раз, значит, оправдал доверие, буду работать дальше.

– Вы, как депутат, нуждаетесь ли в поддержке избирателей?

– Конечно. И не только в поддержке, но и совместной работе. Поддержка избирателей необходима и во время проведения выборов, и после них, ведь чтобы знать свой округ, знать, как помочь своим избирателям, необходимо не только их доверие, но и взаимосвязь. У меня есть желание и возможности оказывать помощь своим избирателям. Но и сами избиратели, особенно с активной жизненной позицией, которые приходят на прием, звонят, вводят меня в курс личных или общественных проблем, здорово помогают мне. Вот здесь и начинается совместная работа. Без нее осуществлять свои депутатские полномочия было бы намного сложнее.

– Если сравнивать выборы

2004 года и нынешние, в чем Вы видите их главное отличие? Что в этой выборной кампании для Вас явилось неожиданностью?

– От выборов 2004 года в душе остался неприятный осадок. Некоторыми кандидатами в депутаты применялись грязные политтехнологии. Это коснулось и меня, что, впрочем, не помешало избирателям сделать выбор в мою пользу. Нынешние же выборы прошли относительно спокойно, без особых неожиданностей, словом, в цивилизованных условиях. Мне помогала в предвыборной кампании сильная группа единомышленников. Я всегда чувствовал ее поддержку и мог опереться на нее в любой сложной ситуации, если бы таковая возникла.

– В беседе с новым главой городского округа "Города Йошкар-Ола" Леонидом Гараниным президент республики поставил задачу поднять качество жизни горожан. Это и Ваша сфера – Вы по-прежнему возглавляете постоянную комиссию по развитию городского хозяйства. Какие приоритеты в работе комиссии будут выделены в этот раз?



– Практически все вопросы остались прежними, потому что город – это большой и сложный механизм, и решить быстро, скажем, за год – два его проблемы невозможно. Тем более, что жизнь идет вперед и требует нового, нестандартного подхода к решению многих проблем.

Как и прежде, основными направлениями в нашей работе я могу назвать реформирование ЖКХ, ликвидацию ветхого жилищного фонда, экологические вопросы, энерго- тепло- и водоснабжение Йошкар-Олы, благоустройство дворов, содержание и строительство автомобильных дорог... Перечислить все проблемы, которые решает наша комиссия, в рамках короткого интервью просто невозможно. Их достаточно много и все они требуют долгой и кропотливой работы. Сегодня нужны конкретные дела, а не разговоры...

– Кстати, сильно ли изменился состав комиссии? Вы согласны с тем, что работать значительно легче, если комиссия – одна команда?

– Состав комиссии, считаю, изменился незначительно. После выборов комиссия увеличилась до семи человек. Ее костяк составляют депутаты четвертого созыва, которые работали в ней вместе со мной: зам. председателя комиссии В.О.Очердниченко,

секретарь Г.А.Каукина и член комиссии А.А.Демаков. Комиссии в этот раз начинать работу намного легче, у ее членов уже есть опыт, знание проблем, налажены необходимые контакты для их решения. В целом в Горсовете избрано 34 человека, из них 18 человек уже имеют опыт депутатской деятельности – мы вместе работали в прошлом созыве. И если весь депутатский корпус, в том числе и наша комиссия, будет одной командой, то это обязательно позитивно скажется на результатах.

– Перед выборами Вы встречались с избирателями, обсуждали проблемы, выслушивали наказы и пожелания. А сейчас каков порядок Ваших встреч с избирателями? Такой же, как в прошлые годы, или внесены коррективы? Как попасть к Вам на прием или просто позвонить?

– Да, в мое рабочее депутатское расписание внесены изменения. Теперь я буду встречаться с избирателями не только в своем рабочем кабинете на ТЭЦ-1 в первую и третью среды каждого месяца с 15 до 18 часов, но и в школе №14. На прием ко мне можно записаться у секретаря в приемной ТЭЦ-1 или позвонить по телефону 42-51-10.

– В том, что депутат должен быть человеком авторитетным, сомнений нет. Но каки-

ми чисто человеческими качествами он должен обладать прежде всего?

– Депутатская деятельность многогранна и требует проявления многих личностных качеств. Депутат должен обладать и культурой общения, и быть в какой-то степени психологом. Нередко приходится искать индивидуальный подход к человеку. И вообще без внимания к нуждам, заботам избирателя нет депутата. Поэтому я скажу просто – надо быть прежде всего неравнодушным человеком.

– Сегодня, обладая немалым опытом депутатской деятельности, наверно, нетрудно ответить на вопрос: что самое главное в работе депутата?

– Самое главное, на мой взгляд, не откладывать проблемы в долгий ящик, начинать работать с первых дней. Можешь помочь – сделай все для этого. Конечно, есть вопросы, которые на данный момент неразрешимы, тогда прими человека, объясни ему, почему помочь не в силах.

– Спасибо за беседу, Игорь Леонидович. Желаем Вам успехов в депутатской и производственной деятельности.

О.СТЕПАНОВА.

На снимке: И.А.Бондарчук (крайний справа) ведет депутатский прием.

спорт – это сила духа

Нарды

## «Марс» – чистая победа!

5 – 6 ноября в управлении прошли соревнования по нардам. В эту древнейшую игру Востока вызвались сыграть восемь человек, среди них были две представительницы прекрасного пола С.Ю. Полканова и И.А. Москаленко.

Каждому игроку предстояло сыграть до выхода в финал по 9 игр. На первый взгляд, игра очень простая – надо свои 15 фишек переместить в дом и затем выбросить их быстрее соперника. Но ведь и у другого игрока стоит такая же задача, а поле одно, и надо сражаться за каждую позицию! Вот тут и раскрываются способности каждого уметь выжидать, вовремя вырваться вперед. Конечно, госпожа Удача тоже вносит свою долю в успех. Кому-то очень везет на "куши"! Хорошо, если они выпадают вовремя! Но особый шик в игре, когда победа чистая – так называемый "марс"!

Во второй день играли финалисты – победители первой группы И.Н.Пакин и С.Ю.Полканова и второй – С.А.Петухов и С.П.Чувашев.

Игра развернулась очень интересная – у С.П.Чувашева из девяти игр победа была в семи, причем с одним "марсом", т.е. он набрал 8 очков. А вот Сергей Петухов выиграл все партии у И.Н.Пакина, у С.Ю.Полкановой, но проиграл Сергею Чувашеву. Кажется, победитель известен, но не все так просто! Фишка же в том, что в трех играх



Петухов выиграл с "марсом" и в результате – 9 очков!!! Обошел-таки Чувашева! Вот кто любимчик Фортуны! Третье место у И.Н.Пакина (3 очка).

Судья соревнований С.А.Загуляев подвел итоги, поздравил призеров, вручил им грамоты и денежные призы.

Соревнования по нардам на ТЭЦ проводит только управление, может быть, пора расширить границы?

**Р.БОРИСОВА.**

На снимке: партия между С.А.Петуховым (слева) и И.Н.Пакиным.

Дзюдо

## Заслуженные успехи

1 ноября в Чебоксарах прошел Всероссийский турнир по дзюдо им. В.А. Лесных среди юношей 1995 – 1997 г.р. На соревнования приехали 24 команды из городов Приволжского федерального округа.

В общекомандном зачете наши юные спортсмены из ДСОК заняли третье место, уступили только ребятам из Казани и Чебоксар.

Из восьми спортсменов нашей команды призовые места завоевали

Сергей Кириллов, в/к 34 кг – первое место;  
Саша Черняев, в/к 50 кг – второе место;  
Данил Силантьев, в/к 55 кг и  
Илья Дудин, в/к 60 кг – третьи места;  
Артем Дедюхин, в/к 38 кг и  
Никита Большаков, в/к 46 кг – 5-6 места.

\* \* \*

2 ноября в Москве на Всероссийской спартакиаде школьников среди слабовидящих и слабослышащих в в/к до 46 кг победил Константин Малыгин – воспитанник Д.Лебедева.

\* \* \*

4 ноября, когда все мы отмечаем День народного единства и День республики, состоялось Первенство г. Йошкар-Олы среди юношей 1996 – 1998 г.р.

В нем приняли участие команды из всех районов республики, Йошкар-Олы, Чебоксар и Казани. ДСОК выставил солидную команду – 11 человек. Ребята выступили весьма достойно:

первое место в в/к до 38 кг взял Тимур Шлакин, вторых мест удостоились Сергей Кириллов (в/к до 34 кг) и Данил Силантьев (в/к 55 кг), третьи места заняли Никита Большаков (в/к 46 кг) и Динар Якупов (в/к 46 кг), пятые – шестые места у Ильи Дудина (в/к 60 кг), Андрея Кречетнева (в/к 38 кг) и у Антона Губарева (в/к 55 кг).

Волейбол

20 – 21 ноября в спортзале МП "Троллейбусный транспорт" прошли республиканские соревнования по волейболу. Всего за победу боролись 9 команд.

На ТЭЦ любят играть в волейбол: проводятся соревнования между подразделениями в спортзале, в почете и пляжный его вариант. И то, что наша команда в республиканских соревнованиях, которые проводит реском профсоюза работников предприятий жизнеобеспечения, всегда в тройке призеров – уже стало нормой. Привыкли мы к лаврам.

В этот раз выставили две ко-

манды, первую возглавлял И.Н.Пакин, вторую – А.Ш.Туктагулов – сильные волейболисты.

Соревнования открыл матч между первой нашей командой и Медведевским водоканалом, которого наши одолели со счетом 2:0, а вот вторую игру проиграли Советскому водоканалу – 1:2.

Вторая же наша команда проиграла обеим командам

соперников в своей группе, с которыми встречалась.

В общем, первая наша команда заняла пятое место, вторая – седьмое.

Печально, не правда ли? Комментируя такое положение дел, зав.спортивными сооружениями, а также игрок первой команды А.Б.Епейкин похвалил команду, принявшие участие в соревнованиях: прекрасно подготовленные, в составе много молодых игроков. Игры были очень зрелищны, захва-

тывающие. Очень сильны были звениговцы, равных им не было, но, хорошо начав, они не приехали на второй день...

Что помешало нам войти в тройку призеров? Наверное, немного "завездили". Все-таки у игроков первой нашей ко-

манды наработано мастерство, но не хватило, наверное, слаженности в игре. Все-таки перед играми надо проводить тренировки, у команды же не было ни одной.

Ну что ж, эти соревнования – урок на будущее. И надо растить смену.

**И.МИХАЛЕВА.**

## Урок на будущее

календарь-шутка

## Ликоваль (декабрь)

В самый темный месяц года древние народы, населявшие территорию нашего края, особенно остро ощущали нехватку энергии солнечных лучей. Главным источником тепла и света для них становились ТЭЦ древних энергетиков. Чтобы задобрить энергетиков древности, в самый короткий день года им устраивали благодарственные пиры и ритуальные игрища с выступлением лучших скоморохов. "Год турбину береги - день лишь ликовать моги!" – приговаривали потребители в этот день. Интересно, что эта традиция сохраняется и поныне.

Она узаконена на государственном уровне в виде Дня энергетика, который отмечается 22 декабря. Магические обряды и заклинания сменились чтением благодарственных писем от властей и потребителей и отчетами энергетиков о достигнутых успехах.

**Г.М.КРЖИЖАНОВЕЦ.**

Народные корни современных профессиональных праздников.

(Волжская ТГК "Энергетический календарь. Стародавние обычаи, предания и поговорки энергетиков Поволжья и Южного Урала".)

## наши юбиляры

Наши декабрьские юбиляры – люди особенные: их дни рождения приходятся в канун Нового года. Из-за своего праздничного стола они пересядут вместе с нами за другой праздничный стол! Вот и получается, что декабрь для них – веселый месяц!

Итак, в декабре отмечают свои юбилеи Елена Николаевна Фоминых, инженер по наладке и испытаниям (по ХВО) группы по наладке и испытаниям ТМО;

Наталья Владимировна Бакунцева, начальник юридического отдела;

Мирослава Дмитриевна Ошуркова, опе-

ратор котельной котельного цеха №2;

Алевтина Ильинична Соколова, аппаратчик химводоочистки химцеха;

Николай Павлович Блинов, слесарь по обслуживанию тепловых сетей цеха тепловых сетей;

Сергей Александрович Нефедов, слесарь-ремонтник (газового оборудования) котельного цеха №2;

Ракип Равилович Яялутдинов, столяр ЦЦРиС (РСУ).

Мы от души вас поздравляем,  
Здоровья, бодрости желаем,  
Успехов новых и побед,  
Счастливой жизни, долгих лет!

УЧРЕДИТЕЛЬ – МУП «Йошкар-Олинская ТЭЦ-1»  
ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР – И.А. ЛАПШИНА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
424000, РМЭ, г. Йошкар-Ола, ул. Лобачевского, 12.  
Тел.: 68-81-21 (внутр. 1-21), факс 41-26-69.  
E-mail: teplo@hepp.mari-el.ru

Газета сверстана и отпечатана в ОАО «Издательство «Периодика Марий Эл»: 424000, г. Йошкар-Ола, ул. 70-летия Вооруженных Сил, 20.

Мнения авторов публикаций могут не совпадать с позицией редакции.

Периодичность 1 раз в месяц. Тираж 999. Заказ 358. Формат А3-4. Время подписи в печать 17.11.09. Время подписи в печать по графику – 17.00, фактически – 16.00. Дата выхода 30.11.09. Газета выходит с 2002 года. Перепечатка материалов разрешается. Распространяется бесплатно.